

致力扶贫十七载 春风送暖秦巴山

工行定点扶贫惠及百姓10余万人



通江县周子坪村新貌

从1995年开始,按照国家的统一部署,中国工商银行在地处秦岭、巴山间的四川省南江县、通江县、万源市以及重庆市城口县实施定点扶贫工作。17年来,工行结合定点扶贫地区经济社会发展情况,积极谋划扶贫开发工作思路,以帮助解决贫困地区的行路难、上学难、饮水难、就医难等“四难”为工作重点,坚持既“输血”又“造血”的开发式扶贫方针,注重增强扶贫对象自我发展能力,协助解决制约当地发展的突出问题。17年来,工行先后派出75

名优秀干部赴当地挂职,捐款捐物9200多万元,并先后投入15亿元贷款资金支持当地的民生项目和基础设施建设项目,探索出了一条“教育扶贫、卫生扶贫、绿色扶贫、项目扶贫、救灾扶贫”相结合的扶贫开发新路子,帮助扶贫地区朝着生产发展、生活富裕、生态良好的可持续发展方向前进,惠及102个乡镇、520个行政村,10余万群众,助推了当地经济社会的快速发展,定点扶贫地区的面貌大为改观。

让教育点亮希望——

扶贫先扶智

工行在对定点扶贫地区的调研中发现,当地中小学的教学设施和教学环境较差,上课缺教具,活动无操场,吃饭无食堂,住宿少被褥的现象普遍存在,有的孩子甚至因贫失学。为尽快改变这种状况,工行先后捐款2170万元在定点扶贫地区开展了一系列扶贫助教活动,形成了良好的扶贫助教工作体系。

2003年以来,工行在定点扶贫地区共捐资635万元,连续举办了九届“中国工商银行优秀贫困大学生助学行动”和十届“中国工商银行优秀山村教师评选活动”,共资助1100名品学兼优但家庭经济条件特别困难的新入学大学生顺利步入大学校园,鼓励740名优秀乡村教师扎根山区教育工作,受到当地政府和广大群众的高度评价。

工行除了资助品学兼优的贫困学子和优秀的乡村教师外,还为他们有一个较好的学习生活环境想了办法。南江县凉水希望小学是工商银行援建的一所学校。从1997年得到资助开始,凉水希望小学已累计收到工行捐款捐物合计156.74万元。从新建的教学楼到爱心宿舍,从多媒体教室到爱心书架,工商银行的爱心让500多名学生有了如今这样好的受教育环境。事实上,凉水希望小学只是工行在当地援建的9所希望小学之一,工行先后向扶贫地区捐助资金600多万元建设希望小学,修建学生教学楼、宿舍楼和操场。



1997年,工行捐建的南江县凉水希望小学主教学楼

为解决学校教学设备短缺的问题,工行还帮助扶贫地区5所中小学开通了多媒体远程网络教学,购买学生用床600张、学习用具近3.3万件,捐赠价值300多万元的图书2万余册,显著改善了教学条件。此外,工行还组织实施了“爱心小厨房”工程,捐资360万元,为67所贫困地区学校

搭建了厨房,并配备炉灶、餐桌、餐具等用餐设施,惠及学生6万余名。

用光明照亮未来——

解决百姓看病就医难题

针对贫困地区医疗设备简陋、医疗技术水平较低、当地农民就医难十分突出的情况,工行在改善贫困地区就医条件上加大了支持力度,着力帮助当地改善医疗条件落后状况,让老百姓有地方看病,看得起病。



南江县妇幼保健院的护士们正在为新生儿治疗

白内障是当地多发的地方病之一,很多白内障患者因无钱医治,只能在黑暗中痛苦煎熬。2007-2008年,工行捐资170万元与中国残疾人福利基金会共同启动了“爱心永恒·启明行动——中国工商银行光明行”活动,资助定点扶贫地区1700名贫困白内障患者免费实施了复明手术,实现了“资助一人复明,帮助一家脱贫”的扶贫效应。

2009年起,工行联合中国扶贫基金会合作发起了“母婴平安120项目”(120,即一个家庭、两条生命、零个风险),捐资210万元,累计为扶贫地区3500名贫困母亲提供补贴,资助其在正规医院分娩,大大降低了贫困高危孕产妇和新生儿的死亡率。为扩大妇幼保健院的救护范围,2012年工行还捐资36万元,向三家扶贫地区妇幼保健院各捐赠一辆全新救护车,并配备了车载B超机。

用绿色美化未来——

助力乡村可持续发展

为倡导健康、文明、环保的绿色发展模式,工商银行将通江县陈河乡、南江县长赤镇和万源市茶垭乡的9个村作为“绿色扶贫”试点村,从2008年开始累计投入868万元,资助1800余户村

民建成沼气池近1400口,并对所在乡村及农户的配套道路、庭院、厨、厕、圈、坝等设施进行了大规模改造和完善,形成了“畜、沼、果”,“畜、沼、菜”和“畜、沼、粮”等多种生态家园模式,形成了循环发展的绿色农业新模式。

工行还大力支持农户发展银耳生产等“绿色”农业。2011-2012年工行捐资132万元在通江县陈河乡启动了通江段木银耳栽培项目,资助221户耳农建设了349口耳室,打造了一条“饲料-养殖-能源-肥料-种植”的绿色产业经济一体化链条,不断提高农民自身的“造血”能力,为贫困农村地区的可持续发展提供了样板。

项目扶贫——

助力未来经济腾飞

为加快贫困山村农民脱贫致富,提高当地的内生式发展能力,自2006年以来,工行大力扶持当地农户发展农业畜牧业,累计捐资590万港币,与国际小母牛组织合作在通江县、南江县和万源市的13个乡镇16个村开展了家庭养殖项目,向小型农户提供畜禽、技术培训及相关服务。截至2012年6月末,该项目累计提供了猪、牛、羊等6500余头(只),黑鸡27000多只,改建或者新建标准圈舍550间,共计4400平方米,受益农户达2200多户。

工行还从制约扶贫地区经济发展的重要瓶颈——基础设施不足为切入点,近十年来累计贷款10多亿元帮助当地进行基础设施建设,其中包括建设巴桃高速公路、巴中自来水公司饮水扩容工程、自来水管网改建、光纤传输网络、“村村通”工程和天然气输送项目等。此外,配合当地政府新村建设规划,工商银行捐资270万元,为30个



2008年国际小母牛项目礼品传递仪式

自然村每村架设一座桥梁,解决了汛期当地村民出行和孩子上学困难的问题;出资35万元实施了

乡村道路硬化工程,一条条土路变成了崭新的水泥路,被当地群众形象地称为“工商银行惠民路”。

扶危济困——

雪中送炭显真情

巴中地区的通江、南江两县平均海拔在800米以上,自然灾害发生频繁,山区人民因灾致贫、返贫的情况较多。考虑到这些情况,工行先后投入大量救灾资金,协助通江和南江多户居住在海拔1200米以上的居民进行移民搬迁,彻底改变了部分群众长期居住在容易受灾



学生们快乐通过工行援建的爱心桥

环境的局面。

2005年和2007年万源市两次发生洪灾灾情时,工行的扶贫干部都在第一时间深入抗洪抢险一线协助工作,并两次向万源市捐赠30万元现金用于灾后重建工作。2006年,万源市遭遇五十年不遇的特大高温伏旱,部分乡镇近60%的农作物绝收,给原本就十分贫困的老百姓带来了灾难。为帮助受灾地区群众减少损失,渡过难关,工行总部组织开展了献爱心捐款活动,共捐资11万多元送到万源市石人、石窝、鹰背、草坝四乡镇灾区群众手中。2008年汶川大地震和2010年当地百年不遇特大洪灾发生后,工行又分别捐赠资金96万元和100万元用于资助当地学校的灾后重建或修缮工作,确保了这些学校在灾后能够按时复课。

经过工行和当地人民群众的共同努力,近年来工行定点扶贫地区的经济快速发展,贫困状况明显改观。工行的扶贫开发工作也得到了各级党委政府的充分肯定和社会各界的高度评价。国家扶贫开发领导小组和中国扶贫基金会相继授予工商银行“中央国家机关定点扶贫先进单位”“2008中国民生行动先锋”“新中国六十华诞60个爱心榜样”和“公益明星”等荣誉称号。